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ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 2022-2023 

 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών λειτουργεί το Ανοικτό Πανεπιστήμιο για έκτη συνεχή χρονιά σε 

συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και την 
Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας. Τα 
μαθήματα απευθύνονται σε κάθε ενδιαφερόμενο, ιδιαίτερα στα μέλη της Ε.Μ.Σ., και στην ευρύτερη 
εκπαιδευτική Κοινότητα. Η λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου για το ακαδημαϊκό έτος 2022-23 
εντάσσεται στον επετειακό εορτασμό για τα 100 χρόνια από την Μικρασιατική Εκστρατεία και την έλευση 
των Μικρασιατών Προσφύγων στον Ελλαδικό χώρο.  

Οι διαλέξεις θα αναπτυχθούν σε δύο κύκλους και τα μαθήματα θα πραγματοποιούνται σε Αίθουσα 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (Εθνικής Αμύνης 4).  

Το κεντρικό θέμα του Α΄ κύκλου είναι: «Μικρά Ασία Αλησμόνητες Πατρίδες» με επιστημονική 
υπεύθυνη την κα Ελένη Γ. Γαβρά, καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (Τμήμα Βαλκανικών, 
Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών) και οι θεματικές οι οποίες θα αναπτυχθούν, οι εισηγητές και οι τακτές 
ημερομηνίες παρουσίασής των είναι οι εξής: 

Τετάρτη 22/2/2023, ώρα 19.00, Γεώργιος Τσότσος, δρ. Πολεοδομίας, Μεταδιδάκτορας Ιστορικής 
Γεωγραφίας, πρ. Σχολικός Σύμβουλος, Το συγκοινωνιακό δίκτυο στη Μικρά Ασία και Ανατολική Θράκη, σε 
συσχετισμό με τον ρόλο του ελληνικού στοιχείου, στις αρχές του 20ού αιώνα 

Τετάρτη 8/3/2023, ώρα 19.00, Κωνσταντίνος Φωτιάδης, ομότιμος καθηγητής Ιστορίας 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, Η γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

Τετάρτη 22/3/2023, ώρα 19.00, Πολύβιος Στράντζαλης, δρ Θεολογίας, πρ. Συντονιστής 
Εκπαιδευτικού Έργου κλ. ΠΕ01 Κεντρικής Μακεδονίας, Πρόεδρος «Ένωσις Ομογενών εκ 
Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος», Εκκλησίες και εκπαιδευτήρια των ρωμαίικων κοινοτήτων της 
Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως στις αρχές του 20ού αιώνα 

Τετάρτη 26/4/2023, ώρα 19.00, Νίκος Λιάζος, επίκουρος καθηγητής Τουρκικής Γλώσσας και 
Πολιτισμού - Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών), 
Κοινωνικός και οικονομικός βίος των πληθυσμιακών ομάδων στην Οθωμανική Αυτοκρατορία πριν από την 
Ανταλλαγή, μέσα από την τουρκική λογοτεχνία. Το θέμα της συνύπαρξης χριστιανών και μουσουλμάνων 

Τετάρτη 10/5/2023, ώρα 19.00, Βασίλης Δημητριάδης, αρχαιολόγος - ιστορικός - ΜΑ Νεότερη 
και Σύγχρονη Ιστορία, υποψήφιος διδάκτωρ στη Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία, Η Σμύρνη και η περιοχή 
της: αρχειακές πηγές και σύγχρονες μαρτυρίες 

Τετάρτη 24/5/2023, ώρα 19.00, Ελένη Γ. Γαβρά, καθηγήτρια Οικιστικής και Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς στα Βαλκάνια και Παρευξείνιο Χώρο - Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (Τμήμα Βαλκανικών, 
Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών), Χώρος, οικιστική οργάνωση και πολιτισμός στον ιστορικό Πόντο 

Τετάρτη 7/6/2023, ώρα 19.00, Μαρία Πανακάκη, αρχιτέκτων μηχανικός, ΜSc Προστασία 
Μνημείων, υποψήφια διδάκτωρ τμήματος ΒΣΑΣ, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Λίθοι φθεγγόμενοι: Ο 
Ελληνισμός της Μικράς Ασίας μέσα από τα εναπομείναντα οικιστικά κατάλοιπα - το παράδειγμα της Τρίγλιας 
στην Προποντίδα  ̶ Ιάκωβος Μιχαηλίδης, Καθηγητής Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας Φιλοσοφικής 
Σχολής Α.Π.Θ., Ο Ελληνισμός της Ανατολίας στη Νεοελληνική Εθνική Ιδεολογία 
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Ο Β΄ κύκλος διαλέξεων του Ανοικτού Πανεπιστημίου της Ε.Μ.Σ. με κεντρικό θέμα: «Ο 

Προσφυγικός Ελληνισμός» και επιστημονικό υπεύθυνο τον ομότιμο καθηγητή Ιστορίας του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας κ. Κωνσταντίνο Φωτιάδη θα αρχίσει τον Σεπτέμβριο 2023. 
Πληροφορίες για τους εισηγητές και τις θεματικές ενότητες που θα αναπτυχθούν θα αποσταλούν εγκαίρως.  

Παρακαλούμε θερμά ιδιαίτερα τα μέλη της εκπαιδευτικής Κοινότητας να επιδείξουν το ανάλογο 
ενδιαφέρον και να στηρίξουν τη συγκεκριμένη δράση της Εταιρείας προκειμένου η σπουδάζουσα νεολαία, 
μέσα από τις ανωτέρω εξειδικευμένες εισηγήσεις-μαθήματα, να γίνει περαιτέρω κοινωνός των γεγονότων 
που αφορούν την ιστορική περίοδο της Μικρασιατικής Εκστρατείας και της μετακίνησης των Προσφύγων 
στην Ελλάδα.  

Σε όσους παρακολουθούν τα μαθήματα θα χορηγηθεί σχετική βεβαίωση παρακολούθησης κατόπιν 
αιτήματός τους. 

Εκπρόσωποι εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου ορίστηκαν η Έφορος Βιβλιοθήκης κα Αδελαΐς 
Ισμυρλιάδου και ο Αντιπρόεδρος κ. Γεώργιος Πουρνάρης. 

 
Για περισσότερες πληροφορίες: επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της Ε.Μ.Σ.: www.ems.gr 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

             Ο Πρόεδρος     Η Γενική Γραμματέας 

                                
   Βασίλειος Ν. Πάππας                                                                           Ευανθία Κωνσταντίνου ή Τέγου- 
                         Στεργιάδου 
 
 
 
 
Θεσσαλονίκη, 10 Φεβρουαρίου 2023 
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